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De visie voor de toekomst op begraven in Gooise Meren roepen de volgende vragen op, die 
technisch van aard zijn: 
 

1. In de bijlagen wordt een inventarisatie gegeven van de begraafplaatsen in Gooise Meren. 

Hierin missen 2 begraafplaatsen: de Joodse begraafplaats in Muiderberg en het RK kerkhof 
Naarden. Waarom zijn deze begraafplaatsen bij de inventarisatie niet meegenomen? 

2. In Bussum was de mogelijkheid om een graf te schudden, zodat in de loop der tijd niet 3 
maar 4 mensen in een eigen graf kunnen. Is deze mogelijkheid er nog steeds en hoe zit 
dat bij de andere begraafplaatsen in GM? 

3. Volgens de inventarisatie beschikken de algemene begraafplaats Muiderberg en Muiden 
niet over een verzamelgraf, dus wat gebeurt er met de beenderen als de graven worden 

geruimd? (Begraafplaats Muiden heeft ruimtegebrek) Welke begraafplaatsen in GM hebben 
een verzamelgraf en worden de geruimde begraafplaatsen van de ene begraafplaats naar 
een ander gebracht? 

4. Enkele graven zijn aangewezen als islamitische graven. Islamitische graven moeten 
eeuwigdurend zijn, hoe wordt dat nu ‘toegepast’ als graven maar uiterlijk voor 20 jaar te 
kopen zijn? Hoe wordt met geloof en graftermijnen omgegaan? 

5. Algemene begraafplaats Bussum: wat gebeurt er met de eeuwigdurende graven op het z.g. 

oude gedeelte waar geen grafrechten meer over worden betaald?  
6. Graag meer duidelijkheid over de oude begraafplaats Naarden die naast het RK kerkhof 

Naarden ligt. Dit lijken 2 aparte begraafplaatsen, klopt dit? Worden op de oude 
begraafplaats Naarden nog nieuwe graven uitgegeven?  Zijn alle graven hier eeuwigdurend 
(incl het Joodse gedeelte)?  

 

Antwoord op vraag 1: 
Zoals in de visie te lezen is, is de gemeente Gooise Meren eigenaar van zeven begraafplaatsen. Over deze 
zeven begraafplaatsen gaat de visie. Binnen de gemeentegrenzen van Gooise Meren bevinden zich 
daarnaast nog vijf begraafplaatsen: Protestantse begraafplaats Muiderberg, Rooms-katholieke 
begraafplaats Muiden, Joodse begraafplaats Muiderberg, Joodse begraafplaats Naarden/Bussum en de 
katholieke begraafplaats St-Vitus. Aangezien de gemeente geen eigenaar is, hebben wij geen 
gedetailleerde informatie over deze begraafplaatsen. 
 
Antwoord op vraag 2:  
In het ruimingsbeleid is vastgelegd hoe omgegaan wordt met het ruimen van graven op de gemeentelijke 
begraafplaatsen. Het schudden van graven, ook wel samenvoegen genoemd is een vorm van ruimen 
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waarbij de aanwezige stoffelijke resten onder het graf worden begraven. Een driepersoonsgraf is na het 
samenvoegen weer geschikt voor het begraven van 3 personen. De mogelijkheid van het samenvoegen 
van graven bestaat op zes van de zeven begraafplaatsen. In Muiden is deze mogelijkheid vanwege de hoge 
grondwaterstand niet aanwezig. 
 
Antwoord op vraag 3:  
Op elke begraafplaats is een locatie waar de stoffelijke resten kunnen worden bijgezet. Dit kan zijn een 
verzamelkelder maar ook een locatie waar resten die onvoldoende verteerd zijn kunnen worden begraven 
(‘zand’verzamelgraf). De begraafplaatsen in Naarden kennen een verzamelkelder, in Bussum wordt veelal 
gebruikgemaakt van oude keldergraven en in Muiden en Muiderberg wordt gewerkt met een 
zandverzamelgraf. 
De stoffelijke resten blijven bij een ruiming altijd op de begraafplaats waar ze begraven liggen tenzij een 
nabestaande een verzoek voor een herbegrafenis heeft gedaan. Bij de ruiming van de begraafplaats 
Muiden worden de stoffelijke resten die worden aangetroffen elders op de begraafplaats bijgezet.  
 
 Antwoord op vraag 4: 
Op de begraafplaats Muiderberg zijn enkele graven aangemerkt als Islamitisch graf. Dat betekent dat 
bijvoorbeeld in de juiste richting zijn gesitueerd. De uitgiftetermijnen zijn niet aangepast voor deze 
graven. Dat betekent dat de reguliere uitgiftetermijnen gelden. Vanaf 2017 kunnen deze graven voor 10-
50 jaar worden uitgegeven met mogelijkheid van verlenging.  
 
Antwoord op vraag 5: 
In het verleden  zijn graven voor onbepaalde tijd uitgegeven. Verspreid over de zeven begraafplaatsen 
gaat het om veel graven. Voor deze graven geldt dat geen sprake is van inkomsten vanuit het verlengen 
van grafrechten. De graven en de ruimte eromheen dienen echter nog wel te worden onderhouden en 
derhalve drukken deze graven wel op de uitgaven. In het kader van efficiënt begraafplaatsbeheer en een 
kostendekkende exploitatie is dat een onwenselijke situatie. 
Afhankelijk van de regelgeving die ten tijde van de uitgifte van de gaven gold is in bepaalde gevallen 
misschien mogelijk om het grafrecht te beëindigen. De Wet op de Lijkbezorging geeft in artikel 28 lid 4 aan 
dat een graf dat in staat van kennelijke verwaarlozing verkeert aangeschreven kan worden. 
Wel moet rekening worden gehouden met een proces dat veel tijd vergt en zorgvuldig doorlopen moet 
worden.  
 
Antwoord op vraag 6: 
De Oude Begraafplaats Naarden is een gemeentelijke begraafplaats. Op deze begraafplaats bevindt zich de 
Joodse begraafplaats Naarden/Bussum. Deze begraafplaats heeft een recht van overpad over de 
gemeentelijke begraafplaats. De Joodse begraafplaats is eigendom van de Nederlands Israëlitische 
gemeenschap. Naast de Oude begraafplaats bevindt zich aan de andere zijde van het Nicolaas Beetspad 
nog een katholieke begraafplaats. Deze begraafplaats is eigendom van de St-Vitusparochie.  
Op de gemeentelijke begraafplaats Oude Begraafplaats Naarden bevinden zich nog eeuwigdurende 
graven. Sinds november 2013 worden op deze begraafplaats weer graven uitgegeven met een 
uitgiftetermijn van 20 jaar. 


